

Заседание памяти академика А. Н. Крылова

Вчера в Московском доме ученых состоялось собрание, посвященное памяти недавно умершего академика Алексея Николаевича Крылова.

Открытие заседания, президент Академии наук СССР С. И. Вавилова, сказал о крупнейших заслугах А. Н. Крылова перед мировой наукой, математикой и механикой.

По предложению С. И. Вавилова собравшиеся почтили вставанием память А. Н. Крылова.

С характеристикой деятельности А. Н. Крылова выступили академики А. Ф. Иоффе, В. И. Смирнов, член-корреспондент Академии П. Ф. Павловский, инженер вице-адмирал Н. В. Исаченков, профессор Н. И. Ильский и другие.

Первая литовская книга

ВИЛЬНОС, 15 декабря. (По телеф. от соб. корр.). Научная писательская общественность Литвы начала подготовку к проведению в 1947 году 400-летнего юбилея литовской книги.

Для подготовки юбилея в Вильнюсе создается правительственный комитет. В связи с юбилеем намечается издание сборника материалов по истории литовского слова в Литве.

Тридцать лет у операционного стола

ЧЕРНОВЦЫ, 15 декабря. (По телеф. от соб. корр.). Пять лет назад, когда Красная Армия освободила Буковину от италийских войск и жандармов, в Черновцах доктор Флор стал работать во второй городской больнице.

Восстановление «Балтийской мануфактуры»

ТАЛЛИН, 15 декабря. (По телеф. от соб. корр.). Текстильный гигант — «Балтийская мануфактура», полностью разрушенная немецкими оккупантами, сейчас восстанавливается.

Спорт

Три футбольных матча Сегодня советским футболистам, находящимся за рубежом, предстоит три встречи. Команда московского общества «Торпедо», находящаяся в Болгарии, должна встретиться с командой города Варны.

Открытие лыжного сезона Сегодня в Москве большим спортивным праздником в Сокольничьем парке культуры и отдыха открылся лыжный сезон. Команды лыжников высших учебных заведений и ряда предприятий столицы будут участвовать в эстафетах.

Сила колхозного строя

Война со всей силой показала великое значение денежно-сталинского учения о коллективизации. Создание колхозного строя было одним из важнейших политических и экономических мероприятий Советского государства и большевистской партии.

В Отечественной войне против немецких захватчиков перед сельским хозяйством стояли ответственные задачи. Необходимо было снабдить население и Красную Армию достаточным количеством продовольствия.

В нашем сельском хозяйстве во время войны произошло также большое сокращение трудовых и тяговых ресурсов. Наиболее трудоспособное мужское население в значительной части было мобилизовано из колхозов в ряды Красной Армии.

Несмотря на большие трудности, которые переживала страна, колхозный строй с честью выдержал испытания военного времени. В течение всех четырех лет войны колхозы и совхозы обеспечивали бесперебойное снабжение армии и населения продовольствием.

«...Без колхозного строя, без самоотверженного труда колхозников и колхозниц... указывал товарищ Сталин... мы не смогли бы решить эту труднейшую задачу».

В самый трудный период войны, когда немецкие посяхатели удались прорваться в Сталинград, посевная площадь в тыловых районах нашей страны расширилась более чем на два миллиона гектаров. В 1945 году, согласно государственному плану, посевные площади должны были увеличиться более чем на восемь миллионов гектаров.

Во время войны происходило расширение посевных площадей сахарной свеклы в Казахстане и в других районах страны. Большие достижения имеются в области расширения площадей под картофелем и овощными культурами.

Колхозное животноводство, организованное в колхозно-товарные фермы, во время войны также показало свою устойчивость, обеспечивало не только увеличение сдачи животноводческой продукции государству.

В 1944 году поголовье скота в колхозах на сопоставимой территории по сравнению с 1943 годом вновь увеличилось. При этом колхозно-товарные фермы сдали государству в порядке обязательных поставок и в фонд Красной Армии намного больше мяса, чем они сдавали в довоенное время.

Во время войны с особенной силой сказались стратегическое значение сталинского плана превращения потребленной полосы в производящую. Проведенная в годы мирного строительства социалистическая реконструкция бывшей потребляющей полосы в производящую дала возможность расширить сельскохозяйственное производство и создать большие резервы товарной продукции.

Разрешение продовольственного вопроса за счет собственных внутренних ресурсов является ярким показателем и подтверждением силы и жизнеспособности колхозного строя.

Для разрешения продовольственного вопроса во время войны необходимо было решить задачу перестройки сельского хозяйства на военный лад. Плановая социалистическая система хозяйства, охватывающая область сельского хозяйства на колхозы, МТС и совхозы, дала возможность разрешить эту задачу в кратчайшие сроки.

Во время войны произошло значительное сокращение механической и живой тяговой силы. А это привело при необходимости к расширению посевных площадей и значительному увеличению нагрузки по сравнению на единицу механической и живой тяговой силы.

Советская система хозяйства обладает огромными преимуществами в восстановлении и развитии сельского хозяйства. Преимуществом эти состоят в общественной собственности на средства производства; в коллективных формах организации труда и плановом ведении хозяйства; в самоотверженном труде колхозников и в огромной экономической роли социалистического государства.

Восстановление сельского хозяйства в освобожденных районах началось уже в условиях Отечественной войны, когда материальные ресурсы использовались исключительно государством прежде всего для обеспечения основной задачи — окончательного разгрома гитлеровской Германии.

Сила и жизнеспособность колхозного строя особенно ярко проявились в возрождении колхозов, ликвидированных немецкими захватчиками. В первые же дни освобождения советской территории колхозники по своей инициативе проводили собрания, выбрали правление колхоза и приступили к организации общественного сельского хозяйства.

Огромное значение в восстановлении колхозов имело восстановление МТС. Машинно-тракторные станции, как государственные предприятия, являются решающей силой в подъеме хозяйства и всего общественного хозяйства колхозов.

Установленный государством план восстановления МТС выполнен в кратчайшие сроки. В освобожденных районах восстановлены все МТС. Только на Украине за один год восстановлено 1.173 МТС.

В освобожденных районах быстро возрождается колхозное, социалистическое земледелие. На Украине посевная площадь в 1945 г. увеличилась в колхозах более чем на один миллион га.

Общественное животноводство в освобожденных районах приходит к развитию фактически заново, так как немецкие захватчики почти полностью разграбили и уничтожили скот колхозов, сожгли и разрушили животноводческие постройки.

Восстановление колхозно-товарных ферм происходит быстрыми темпами. Особенно крупных успехов в восстановлении общественного животноводства добилась Московская и Калининская области.

Опыт Отечественной войны показал, что колхозный строй справился с трудными задачами и имеет теперь все возможности обеспечить дальнейший рост советского сельского хозяйства.

Осуществление задачи нового подъема всех отраслей социалистического сельского хозяйства, удовлетворение запросов и нужд колхозов и колхозников тесно связано с дальнейшим развитием нашей социалистической промышленности. А это требует времени, больших сил и средств, связанных с преодолением немалых трудностей.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР еще более повлекла политическую и производственную активность советского народа. Наше колхозное крестьянство, работники социалистического сельского хозяйства хотят встретить выборы в высший орган советской власти новыми трудовыми делами и успехами в выполнении обязательств перед государством.

В МТС, колхозах и совхозах все сильнее развертывается социалистическое соревнование в честь выборов в Верховный Совет СССР. Вместе со всем советским народом наше колхозное крестьянство в дни выборов продемонстрирует свою сплоченность, свою преданность родной большевистской партии, великому Сталину.

После окончания войны перед колхозами встал новые задачи — восстановление и дальнейшее развитие сельского хозяйства. Немецко-фашистские оккупанты за период своего временного хозяйничанья произвели в оккупированных районах огромные опустошения. Немцы разорили и разграбили 98 тысяч колхозов, 1.876 совхозов и 2.890 МТС.

Они разорили, отобрали или угнали в Германию 7 миллионов лошадей, 17 миллионов голов крупного рогатого скота, 20 миллионов свиней, 27 миллионов овец и коз.

Восстановление сельского хозяйства в освобожденных районах, как и восстановление всего народного хозяйства, является большой общегосударственной задачей. Нам необходимо, — говорил товарищ Сталин, — полностью ликвидировать последствия хозяйничанья немцев в районах, освобожденных от немецкой оккупации.

Советская система хозяйства обладает огромными преимуществами в восстановлении и развитии сельского хозяйства. Преимуществом эти состоят в общественной собственности на средства производства; в коллективных формах организации труда и плановом ведении хозяйства; в самоотверженном труде колхозников и в огромной экономической роли социалистического государства.

Восстановление сельского хозяйства в освобожденных районах началось уже в условиях Отечественной войны, когда материальные ресурсы использовались исключительно государством прежде всего для обеспечения основной задачи — окончательного разгрома гитлеровской Германии.

Сила и жизнеспособность колхозного строя особенно ярко проявились в возрождении колхозов, ликвидированных немецкими захватчиками. В первые же дни освобождения советской территории колхозники по своей инициативе проводили собрания, выбрали правление колхоза и приступили к организации общественного сельского хозяйства.

Огромное значение в восстановлении колхозов имело восстановление МТС. Машинно-тракторные станции, как государственные предприятия, являются решающей силой в подъеме хозяйства и всего общественного хозяйства колхозов.

Установленный государством план восстановления МТС выполнен в кратчайшие сроки. В освобожденных районах восстановлены все МТС. Только на Украине за один год восстановлено 1.173 МТС.

В освобожденных районах быстро возрождается колхозное, социалистическое земледелие. На Украине посевная площадь в 1945 г. увеличилась в колхозах более чем на один миллион га.

Общественное животноводство в освобожденных районах приходит к развитию фактически заново, так как немецкие захватчики почти полностью разграбили и уничтожили скот колхозов, сожгли и разрушили животноводческие постройки.

Восстановление колхозно-товарных ферм происходит быстрыми темпами. Особенно крупных успехов в восстановлении общественного животноводства добилась Московская и Калининская области.

Опыт Отечественной войны показал, что колхозный строй справился с трудными задачами и имеет теперь все возможности обеспечить дальнейший рост советского сельского хозяйства.

Осуществление задачи нового подъема всех отраслей социалистического сельского хозяйства, удовлетворение запросов и нужд колхозов и колхозников тесно связано с дальнейшим развитием нашей социалистической промышленности. А это требует времени, больших сил и средств, связанных с преодолением немалых трудностей.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР еще более повлекла политическую и производственную активность советского народа. Наше колхозное крестьянство, работники социалистического сельского хозяйства хотят встретить выборы в высший орган советской власти новыми трудовыми делами и успехами в выполнении обязательств перед государством.

В МТС, колхозах и совхозах все сильнее развертывается социалистическое соревнование в честь выборов в Верховный Совет СССР. Вместе со всем советским народом наше колхозное крестьянство в дни выборов продемонстрирует свою сплоченность, свою преданность родной большевистской партии, великому Сталину.

Картина галерея имени А. М. Герасимова МИЧУРИНСК, 15 декабря. (По телеф. от соб. корр.). Трудящиеся города Мичуринска с большим вниманием следят за творчеством выдающегося мастера живописи народного художника СССР А. М. Герасимова, родившегося и много лет работавшего в Мичуринске. В 1913 году по его проекту был отделан фасад городского драматического театра.

Памятник Сеченову ГОРЬКИЙ, 15 декабря. (По телеф. от соб. корр.). Горьковский областной исполнительный комитет принял решение о постройке памятника великому русскому ученому И. М. Сеченову в родном его селе Телом Стане, переименованном в Сеченово.

Судебный процесс по делу о немецко-фашистских зверствах в гор. Смоленске и Смоленской обл.

СМОЛЕНСК, 15 декабря. (ТАСС). 16 декабря в г. Смоленске в Военном трибунале округа начались слушания дела группы бывших военнослужащих германской армии, обвиняемых в массовых убийствах и истязаниях гражданского населения и пленных красноармейцев в период временной оккупации Смоленска и Смоленской области в 1941—1943 гг.

В ответственности привлечены 10 человек: военнослужащие охранных батальонов германской армии Вайс Вилли, Гаудини Курт, Генче Фриц, Мюллер Эрих, Краузе Вилли, Винниер Гейнц, Эрверт Эрих, лекарьский помощник германского военного лазарета Модш Рудольф, переводчик смоленской германской военной комендатуры Киршфельд Роберт и военнослужащий 350-го пехотного полка германской армии Райшман Иозеф.

Дело рассматривается в судебном заседании под председательством генерал-майора инстанции Т. Горьчева. Государственным обвинением поддерживают старший советника Т. Смирнов, защитниками по делу выступили адвокаты тт. Назначев, Белов, Луговской и Сидоренко.

На утреннем заседании было оглашено обвинительное заключение, в котором указывается, что, совершив вероломное нападение на Советский Союз и оккупировав город Смоленск и Смоленскую область, немецко-фашистские войска приступили к планомерному истреблению советских граждан: расстреливали, вели и ущемляли глаза мирных жителей.

В частности, в числе жертв, стариков и детей, зверски уничтожали советских военнослужащих, сжигали и разоряли города и деревни, грабили и уничтожали промышленные предприятия, колхозы и культурно-образовательные учреждения, а также угнали в немецкое рабство советских людей.

Следствием установлено, что зверства, насилия и грабежи чинились в городе Смоленске и Смоленской области офицерами и солдатами немецкой армии по приказам командующего войсками по охране тыла армейской группы «Центр» генерала фон-Шенендорф (не расказан), действующего по общим планам и указаниям верховного командования германской армии.

Специальная комиссия под руководством академика Н. Бурденко, выезжавшая в Смоленск и производившая раскопки ям и могил и изучавшая участки территории массовых погребений, установила, что в период временной оккупации немцами гор. Смоленска и Смоленской области немецко-фашистскими злодеями умышленно свлечено 135.000 советских граждан.

Следствием установлено, что непосредственное участие в организованном уничтожении мирного советского населения и военнослужащих принимали различные воинские части германской армии, дислоцировавшиеся в Смоленске, в том числе 335 и 490 охранные батальоны и привлеченные по делу в качестве обвиняемых: Киршфельд Роберт, Модш Рудольф, Вайс Вилли, Гаудини Курт, Генче Фриц, Мюллер Эрих, Краузе Вилли, Винниер Гейнц, Эрверт Эрих и Райшман Иозеф.

Материалами следствия устанавливается, что система истребления немцами мирных советских граждан в гор. Смоленске и Смоленской области была такой же, как и на всей другой оккупированной территории Советского Союза.

Показания обвиняемых свидетельствуют о том, что истребление советских людей проводилось по прямым указаниям гитлеровского правительства и командования германской армии.

Мирные жители, независимо от их пола и возраста, немецкими военнослужащими без причины хватались прямо на улицах города Смоленска и доставлялись в комендантуру или другие германские карательные органы, где в процессе допросов они подвергались нечеловеческим издевательствам и пыткам, а затем уничтожались.

Установлены и такие факты, когда участники немецких карательных отрядов не ограничивались расстрелами, а заживо сжигали свои жертвы.

Наряду с массовыми расстрелами в гор. Смоленске немцы для истребления мирных советских граждан широко применяли специально оборудованную автомашину, так называемую «душегубку».

В июне 1942 года немецкие фашисты истребили все население, в том числе детей, стариков и женщин, городского района Верхние Сады и разграбили принадлежавшее им имущество.

Наряду с истреблением мирных советских граждан немецко-фашистские войска чинили массовые расправы над советскими военнопленными в Смоленском пересыльном лагере военнопленных № 126, в Смоленском лагере № 21, а также при конвоировании в октябре 1941 г. колонны военнопленных через г. Смоленск и при перевозках их по железным дорогам.

В германские лагеря военнопленных, как установлено показаниями арестованных и свидетелей, заключались также и мирное гражданское население, в том числе старики, женщины и дети. Обвиняемые Вайс, Мюллер, Гаудини и другие, показали, что на батальоны по охране тыла германской армейской группировки «Центр», в которых они служили, были возложены наряду с проведением карательных мероприятий против мирного гражданского населения также охрана лагерей и конвоирование военнопленных.

командованием, методично расстреливали и великие советских военнопленных и гражданских лиц, содержащихся в этих лагерях.

В конце октября 1941 года, при конвоировании большой группы советских военнопленных из г. Вязьмы в Смоленск, военнослужащие 335 и 490 охранных батальонов германской армии участвовали в военнопленных расправу, в результате которой на трассе и в самом городе Смоленске было убито до 10.000 человек.

Следствием вскрыты и установлены также факты зверств над русскими военнопленными, находившимися в германском военном лазарете № 651, дислоцировавшемся в период с сентября 1941 года по апрель 1943 года в г. Смоленске.

Следствием установлено, что на советских военнопленных производились различные медицинские и химические эксперименты, причем, как правило, подтверждались эти эксперименты уничтожением.

Как установлено следствием, немецко-фашистские войска за время пребывания в Смоленске и Смоленской области угнали на каторжные работы в Германию несколько тысяч советских мужчин и женщин, в том числе много подростков.

Угон мирных советских граждан в Германию сопровождалась массовыми расстрелами советских людей.

Установлено, что немцы разрушили на территории города Смоленска 96 промышленных предприятий, 7.300 домов, а в районах области свыше 125.000 жилых домов.

Так, в Сафоновском районе на 9.119 домов разрушили 8.314, в Кордымовском — на 5.655 — 5.123, в Ярцевском — на 6.000 — 5.065.

Наряду с этим немцы уничтожили Смоленскую городскую электростанцию, 326 магазинов и баз, телеграф и телефонную станцию, железнодорожный узел ст. Смоленск, железнодорожное депо, 18 больниц и амбулаторий, 3 кинотеатра, 21 школу, 6 институтов, 3 музея и т. д.

Далее в обвинительном заключении приводятся конкретные преступления, в которых обвиняемые материальною следствием привлечены по настоящему делу в качестве обвиняемых военнослужащих германской армии Модш Рудольф, Киршфельд Роберт, Вайс Вилли, Гаудини Курт, Генче Фриц, Эрверт Эрих, Мюллер Эрих, Краузе Вилли, Винниер Гейнц и Райшман Иозеф.

На вечернем заседании начинается допрос подсудимых. Перым допрашивается подсудимый Модш Рудольф. Являясь лекарем-помощником в 551 германском военном лазарете в городе Смоленске с сентября 1941 года по апрель 1943 г., он принимал участие в истреблении пленных российских бойцов и офицеров Красной Армии. Он лично умертвил не менее 23 советских военнопленных. Модш признает себя виновным в преступных экспериментах, проводившихся над советскими военнопленными, а также в том, что после проведенных экспериментов умерщвления советских граждан, участвовал в ограблении медицинских учреждений, государственных и частных владений в Смоленске.

Он признал себя также виновным в том, что брал кровь у советских детей для лечения германских военнослужащих. Модш признал себя виновным и в том, что с целью так называемых медицинских экспериментов участвовал в искусственном заражении крови у раненых советских воинов.

Ежедневно таким способом убивали по 180—200 человек, а всего за время службы Модша в лазарете было умерщвлено 3.500—4.000 советских военнослужащих.

Далее подсудимый Модш показывает, что для лечения раненых германских офицеров у советских детей брали большое количество крови, которое являлось объектом этих детей на смерть. Они умирали либо сразу же после вливания в них крови, либо впоследствии, так как были истощены.

Модш показывает, какими средствами и способами он пользовался, чтобы вызвать заражение крови у раненых красноармейцев.

На вопрос государственного обвинителя, с какой целью это производилось, Модш отвечает: для экспериментов, чтобы испытать на больших новых летучих средствах. Модш показывает также, что в лазарете у здоровых людей извлекали части роговой оболочки глаза, которая затем пересаживалась раненым немецким офицерам. Он вспоминает случай, когда профессор Мюллер взял у русской девушки кусочек роговицы глаза и девушку ослепил.

После небольшого перерыва суд приступает к допросу обвиняемого Киршфельда Роберта.

Переводчик германской военной комендатуры в Смоленске Роберт Киршфельд, неоднократно участвовал карательных экспедиций, лично расстреливал советских граждан, сжигал советские села и деревни.

Допрашиваемый затем подсудимый Эрверт Эрих показывает суду о чудовищных влечениях карательных экспедиций, участником которых он был. Эрверт показывает, что он был свидетелем расстрела группы малолетних детей, подвергавшихся в связи с партизанскими боями были убиты выстрелами из пулеметов в заточке.

Следующим идет показание подсудимого Вайс. — Под моим руководством, — показывает он, — солдаты подвергали расстрелу, похищению и сжиганию важные советских людей. Допросом подсудимого Вайса закончилось вечернее заседание. Объявлен перерыв до утра 16 декабря.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ, ПРОФЕССОРА ШОРА Г. В. ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

За многолетнюю научную, врачебную и педагогическую деятельность награжден заслуженного деятеля науки, профессора 1-го Ленинградского медицинского института имени академика Павлова Шора Георгия Владимировича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 15 декабря 1945 г.

У юных историков

В Московском обществе юных историков четвертая сессия кандидатов. Все они включились в общегородской поход по изучению истории Москвы.

Члены ювенильной секции смогут пользоваться подлинными документами военно-исторического архива. Пожелавшие изучить литературную Москву будут работать в Центральном литературном архиве. Интервью секции по истории отдельных улиц Москвы будет вести П. Ситни.

Юные историки посетят достопримечательности столицы, в дни каникул встретятся с участниками Московского восстания 1905 г.

Сегодня советским футболистам, находящимся за рубежом, предстоит три встречи. Команда московского общества «Торпедо», находящаяся в Болгарии, должна встретиться с командой города Варны.

Следующим идет показание подсудимого Вайс. — Под моим руководством, — показывает он, — солдаты подвергали расстрелу, похищению и сжиганию важные советских людей. Допросом подсудимого Вайса закончилось вечернее заседание. Объявлен перерыв до утра 16 декабря.

Тиражи выигрышей в 1946 году займу, 10 января (в Москве) по займу Второй пятилетки (выпуск четвертого года) и 25 января (в Москве) по Внутреннему выигрышному займу 1936 года.